

反對派涉黑金報告料年內完成



葉國謙表示，日後報告內容亦會公開

葉國謙在會後表示，現時調查順利及良好，今次會議是最後階段，但仍不知道會否是最後一次會議，有待議員決定。他續說，不會透露細節。

葉國謙：調查進展順利

葉國謙昨日在會後表示，現時調查順利及良好，今次會議是最後階段，但仍不知道會否是最後一次會議，有待議員決定。他續說，不會透露細節。

葉文娟表示，七十八個社福單位全部符合世界衛生組織標準，抽

自己有否投票，日後報告內容會公開，亦會有討論的逐字紀錄。據了解，報告認為投訴不成立，委員會也不會有任何跟進行動。

大力推動及支持「佔中」的工黨主席李卓人，去年七月被揭曾先後接受黎智英共150萬元「政治黑金」，其中前年十月收到的50萬元更疑中飽私囊達九個月。

反對派回應諸多推搪

事件曝光後，他竟狡辯指該50萬元是替工黨「袋住先」，原因是工黨決定將有關捐款給予一家由工黨成立、做環保回收的社企，作為種子基金，由於該社企註冊有拖延，未能開帳戶，款項

於是暫存於他的私人戶口，一袋就是九個月。梁國雄則被指收100萬元，但他聲稱只代社民連收50萬元，故另50萬元不知去向。

今年三月，立法會議員個人利益監察委員會決定對工黨李卓人和社民連梁國雄所涉及的利益申報問題進行調查。李卓人當時舊調重彈，死撐自己只是代表工黨收取捐款，自己與議會對於申報範疇的理解不同，因而未作申報云云。他又聲稱，若委員會認為需要多收集證供，或需要傳召自己出席會議，他願意配合，期望能向公眾解釋清楚云云。梁國雄則揚言，不在乎被調查，所有事已向委員會交代。

今年七月，議監會就立案調查李卓人及梁國



78社福單位驗水合格

【大公報訊】記者張月琪報道：「鉛水」問題引起社會恐慌，幼兒中心及院舍的食水含鉛檢驗，預料於年底前完成。立法會福利事務委員會昨日討論幼兒中心及院舍的食水含鉛情況及政府當局的跟進工作，社會福利署表示，截至上周四（5日），共有78個社福單位完成抽驗食水樣本，全部樣本達標。

政府今年九月一日宣布優先為全港幼稚園驗水，並逐步為由政府出資興建並於2005年或以後落成的公營及直資學校驗水，政府亦安排為六歲以下而須長時間留在服務單位及飲用食水的兒童提供服務的社福單位驗水。

社會福利署署長葉文娟表示，截至上周四，共有78個社福單位完成抽驗食水樣本，包括四間留宿幼兒中心、五間設有住宿照顧的特殊幼兒中心、三間兒童院、16間日間幼兒中心及16間日間特殊幼兒中心、33間兒童之家以及一間懷孕少女宿舍，全部樣本的含鉛量均符合世界衛生組織《飲用水水質準則》。她預料，年底前可以完成全部200多個單位驗檢。

社會福利署助理署長（家庭及兒童福利）馮民重稱，檢驗主要會在單位的廚房內抽取兩至三個樣本，有些單位固定的水龍頭可能只有一個，有的較多會有四個左右，水務署會在現場視乎實質情況，決定抽取水樣本。

根據社署與水務署及衛生署達成的工作安排，如結果顯示有單位的食水含鉛量超標時，社署會立即通知衛生署，安排受影響單位的八歲以下兒童、懷孕及哺乳職員檢測血鉛。

對於勞聯立法會議員潘兆平質疑，為何全部單位的食水含鉛沒有超標仍提供濾水器，葉文娟稱，由於當局決定了採取緩急先後的情況，最初集中在公屋單位，繼而學校，然後便是社福單位，當初未驗水的時候，當局決定先進行一個緊急安排，即為單位安裝濾水器，讓社福單位放心。

房署總建築師周三作供



【大公報訊】記者梁康然報道：食水含鉛調查委員會聆訊周休後再開。昨日委員會未要求證人作供，主要處理聆訊文件事務，要求涉事的恆利工程公司東主蕭健煌及永興水喉渠務工程公司東主莫海光呈交書面證人供詞，表明日後或按需要而考慮會否傳召二人作供。因律師需要會見專家證人，今日（周二）委員會聆訊將暫停，至周三重開。

昨日委員會要求蕭健煌及莫海光到庭，解釋因兩人曾負責涉事鉛水屋邨的水務工程，因此需要兩人提交證人供詞。蕭莫兩人就表明無經濟能力聘用律師，同時英語水平不足，看不懂英文文件，要他們呈交合乎聆訊用的書面供詞有困難。委員會就在下午，安排律師協助兩人處理書面供詞事宜。

另外，委員會的代表律師昨午至今天都會約見涉事的專家證人，今天聆訊亦會暫停，至周三（11月11日）重開，屆時房屋署總建築師嚴汝洲將會作供。

回收基金僅三宗申請

【大公報訊】記者吳卓峰報道：本月底截止首期申請的十億元「回收基金」，暫時僅錄得三宗申請，全部均申請門檻較低的「小型標準項目」。有環境諮詢委員會成員認為，基金無法確保回收業界可持續發展，擔心玻璃樽、膠樽等可回收物最終無人接收，甚至重返堆填區，促請政府正視問題。

環諮詢會昨日開會，討論上月初已經接受申請的「回收基金」。現時基金由生產力促進局提供秘書處服務，接受業界申請；該局首席顧問王小偉稱，近年地價貴及人手短缺，令回收業經營空間萎縮，加上廢料回收、處理成本愈來愈高，內地又透過「綠籬行動」收緊入口回收廢料標準，令本港廢物回收商面對沉重壓力，認為現時推出基金，有助業界發展。

基金不直接資助人工地租

不過，環諮詢會成員譚鳳儀認為，近年廢玻璃樽屬「無利可圖」的回收物，市民對回收玻璃樽的認知率低，加上政府不願透過基金直接資助業界聘用人手或補貼租金，令業界經營愈見困難。副主席鄒桂昌則稱，中文大學部分路面亦有採用由玻璃樽造成的環保磚，但質地粗糙，碎玻璃亦會影響土壤，結果近年減少購入環保磚；他批評回收基金拒絕補貼業界進行科研工作，認為若環保磚質得以改良，相信會更受歡迎，回收玻璃樽才有出路。

環境保護署助理署長黃漢明回應，成立基金是要推高回收量，減少廢物重返堆填區。他指基金會主力資助業界購買額外機器，提升回收產量；甚至能夠資助購買貨車作物流用途，提升運輸效能，但不會直接資助人工、地租。他補充，近年政府已於屯門環保園提供低廉租金地皮，供業界租用；而工務部門亦會加強綠色採購，盡量回購業界生產的環保磚及生物柴油等，希望吸引更多投資者加入回收業界。

社福津貼增逾4%惠116萬人

財會下月審議 張建宗籲勿拉布



▲張建宗表示，長遠需要多點土地興建公屋，以解決基層市民住屋問題

▼當局指長者生活津貼有4.2%的上調空間



長者生活津貼及綜援租金津貼等下年二月一日或會上調。立法會福利事務委員會同意，將按年調整綜援、生果金、長者生活津貼和傷殘津貼金額的撥款建議，交由財務委員會審議，如獲財委會批准，最快可於明年二月一日生效，預料116萬人受惠。勞工及福利局局長張建宗稱，綜援、高齡津貼、長者生活津貼及傷殘津貼有4.2%的上調空間；同時，租金津貼最高金額有5.3%的上調空間。

大公報記者 張月琪

立法會福利事務委員會昨日討論按年調整綜合社會保障援助計劃和公共福利金計劃的社會保障金額，以及有關綜援計劃下租金津貼事宜。截至今年九月底的社援指數12個月移動平均數，較截至去年10月底的平均數累積上升4.2%，表示綜援標準項目金額、高齡津貼、長者生活津貼和傷殘津貼有4.2%上調空間。綜援住戶可獲發租金津貼，以應付住屋開支，截至今年九月，租金指數的12個月移動平均數顯示租金津貼最高金額有5.3%的上調空間。

梁志祥促關愛基金調高援助

民建聯立法會議員梁志祥認為，綜援的基數較低，租金津貼雖然增加，但最高六人家庭亦只加了304元，建議應在關愛基金等渠道作調整，以免基層的基本生活水平整體下降。

張建宗回應，扶貧委員會不時會檢視關愛基金項目，會再看看如何可以有效到位幫助基層住戶。現時關愛基金亦有一次過發放的綜援租金津貼，一人家庭可獲2000元津貼，兩人家庭則有4000元，涉及數千個住戶。張建宗又表示，長遠需要多點土地興建公屋，以解決基層市民住屋問題。

勞聯潘兆平則擔心，議會拉布會影響實施日期，並問及政府會否有「兩手準備」，張建宗表示，議員拉布並非政府可以控制，希望議員合作，十二月能夠通過撥款，令新金額趕得及於新年前給予受惠人士。

方案預料可於十二月在財委會審議，如獲財委會批准，新金額將由明年二月一日起生效。以長者生活

津貼為例，現時為2390元，新實施加幅為100元，增至2490元；生果金則由現時的1235元調整至1285元。綜援租金津貼則按甲類消費物價指數，私人房屋租金指數而調整，過去四年的調整額上升了29%，下年實施後，合資格住戶成員達最高6人或以上，津貼由5745元調整至約6049元。

伊院設育嬰室倡母乳餵哺



【大公報訊】記者張琪報道：母乳哺育文化在香港逐漸普及，2014年本港母乳哺育率達84%。不過，在職媽媽由於工作所限，不少人需放棄母乳哺育嬰兒。有在職媽媽希望，雇主能提供母乳育嬰室，鼓勵她們持續母乳哺育，協助嬰兒度過哺乳期。

愈來愈多人認識母乳有助增強嬰兒抗體，以及降低媽媽患乳癌機率，但香港僅少數地方提供母乳育嬰室，導致不少在職媽媽哺乳子女的道路變得更曲折，不少人會放棄，無法達到世界衛生組織建議的六個月哺乳期。

在職媽媽難尋地方泵奶

伊利沙伯醫院麻醉科及手術室資深護師林嘉雲稱，女兒在前年八月出生，但因是早產，出生時不足1.3公斤，需入住深切治療部。當時，身邊所有醫護人員都建議她母乳哺乳，有助嬰兒成長，故堅持對女兒長達一年半的哺乳期。

林嘉雲稱，雖然現時可以透過集乳（泵奶）的方式對哺嬰兒，但要長期堅持並不容易。她舉例，在職媽媽攜帶大量工具上班，包括奶泵，保溫袋、奶瓶等，不過最艱難仍是尋找合適集乳（泵奶）空間，「無私密地方泵就會好麻煩，而且泵出來後，需要雪藏保鮮」。她更直言「如果我工作的地方唔提供地方我泵奶，可能我都堅持唔到咁耐」。

目前，伊利沙伯醫院已設置有多個母乳育嬰室，

員工只需要登記即可使用。伊利沙伯醫院婦產科顧問護師（母乳餵哺）林志愛稱，若在職媽媽工作時，長時間沒有集乳（泵奶），可能會有奶漲情況，引來不適；而且長期維持此狀態，會導致奶水減少。她建議僱主應為在職媽媽提供母乳育嬰室，提供一個私密環境進行集乳（泵奶），鼓勵在職媽媽母乳哺育。此外，本港有四間醫院正在申請成為愛嬰醫院（註：管局認證推廣母乳餵哺），其中伊利沙伯醫院成功入選，明年年初成為本港首間愛嬰醫院。

▲（左至右）伊利沙伯醫院婦產科顧問護師（母乳餵哺）林志愛、伊利沙伯醫院麻醉科及手術室部門運作經理陳瑞嫻、伊利沙伯醫院麻醉科及手術室資深護師林嘉雲

員工只需要登記即可使用。伊利沙伯醫院婦產科顧問護師（母乳餵哺）林志愛稱，若在職媽媽工作時，長時間沒有集乳（泵奶），可能會有奶漲情況，引來不適；而且長期維持此狀態，會導致奶水減少。她建議僱主應為在職媽媽提供母乳育嬰室，提供一個私密環境進行集乳（泵奶），鼓勵在職媽媽母乳哺育。此外，本港有四間醫院正在申請成為愛嬰醫院（註：管局認證推廣母乳餵哺），其中伊利沙伯醫院成功入選，明年年初成為本港首間愛嬰醫院。

員工只需要登記即可使用。伊利沙伯醫院婦產科顧問護師（母乳餵哺）林志愛稱，若在職媽媽工作時，長時間沒有集乳（泵奶），可能會有奶漲情況，引來不適；而且長期維持此狀態，會導致奶水減少。她建議僱主應為在職媽媽提供母乳育